

# ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára:

Egész evre . . . . . 8 K  
Fél evre . . . . . 4 „  
Negyed evre . . . . . 2 „  
Egyes szám ára 20 filler.

Felelős szerkesztő:

**OSZESZLY M. VICTOR.**

Laptulajdonos és kiadó:

**BALKÁNYI ERNŐ.**

Telefonszám: 13.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván.

**MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.**

A nyitltér sora egy korona.

## Megváltozott idők.

Alsólendva, augusztus 30.

Beszélgés közben hallottam a napokban, hogy az utóbbi időben a táncmulatságok városunkban nem igen sikerülnek. Már elérkezik a bálnak, nyári mulatságnak a meghívón jelzett ideje és a terem, vagy kerthelyiség még kong az ürességtől. Eltelik az első felóra és csak ezalatt szállingózik lassan a közönség. Lassan, vontatottan, unalmasan. A szülők arcáról hiányzik a jókedv, a leányok arcáról az izgatótság, amely pedig oly vonzóvá tette őket. Megérkezik a táncosok fekete serege is, de már előre lehet egyrészükről látni, hogy ezek aligha fognak táncolni, mert hiszen kik volnának akkor a terem közepén levő szigetnek rokkant lakói.

Megkezdődik a tánc. A bálkirálynő (esetleg több is akad) gyűjti az udvarát. Ő föltétlenül jól mulat, ha a többi lányok egy tapodtat sem táncolnak is. Neki, vagy nekik megvannak a rendes táncosai, akik a világot né nem ereszkedniének másokhoz. Nézzünk figyelmesen körül. Táncolnak a párok, de szinte le lehet olvasni az arcukról, hogy csak azért táncolnak, mert muszáj, mert bál van.

Maga a tánc főjellemonvása is megváltozott. A régi vidám, gyorsütemű és változatos táncok helyett a komolyabb, lassabb és egyformasága miatt unalmas boston járja. Meg a tánc is alkalmazkodott az

emberek megváltozott természetéhez. — Önkénytelenül is az a kérdés toladodik a tollam hegyére, hogy mi lehet ennek az elkedvetlenedésnek az oka.

A szülők elkedvetlenedése még inkább megérthető. Az általános drágaság nyom mindenkit. És szinte magától értetődik, hogy az a szülő, aki a mulatság költségeire az adóra, vagy házbérré összekuporgatott kis pénzt használja fel, nehezen tud vig arcot vágni a mulatsághoz. És az is bizonyos, hogy egy bál, különösen a lányos papák számára, elég nagy áldozatokkal jár. A bál költségei ritkán vannak arányban azzal a kedéllyel, amit a lányos papákra a mai bálók jelentenek.

Kevésbé érthető a fiatalok lehangeltsége. Hiszen azért jöttek a bálba, hogy mulassanak. Övék az egész táncterem. Az ő mulattatásukra játszik a cigány, az ő mulattatásukra fojtják el a szülők fel-feltörő ásitásaikat. A sok fehér ruha, a sok illatos róza mind csak arra való, hogy egy édes mámorba ejtse őket.

És mégis kedvetlenek! Vajjon miért? Bizony nehéz arra felelni. Pedig bizonyára meg van annak is az oka, vagy esetleg az okok egész sokasága. Az első lesz talán az, hogy a fiatal emberek nem szeretnek táncolni. Akárhányszor láthatjuk, hogy a terem közepén több fiatalember áll, kellemtelen fixirozással kísérve a táncosokat, mint amennyi táncol. Ennek ismét csak egy oka lehet: a fiatalság elpuhulása.

A leánykák részéről is lehet egy okot felhozni. Bár a feminizmus erősen halad megkezdett útján és már sok nőnek van biztos existenciája, jórésztük még mindig a férjhezmenetelre van utalva, hogy jövője biztosítva legyen. És az ezt megelőző ismeretségekötésre kitűnő alkalmat adtak a bálók. Most azonban már nem úgy van. Először a fiúk a papák pénzügyi viszonyai iránt érdeklődnek és csak ha ezt rendben találják, engedik meg maguknak azt az élvezetet, hogy szerelmeseik legyenek. Ennek is meg van az oka: az általános fényűzés. Midőn egy női ruha körülbelül annyiba kerül, mint előbb három, nem árt egy kis aprópénz.

Bizony, bizony úgy van, hogy megváltozott az idők járasa.

## Gazdasági munkások a cseléd-pénztárban.

Tudjuk, hogy immár 13 esztendő óta Magyarországon minden gazdasági cseléd és pedig akár éves cseléd, akár hónapos cseléd, baleset ellen biztosítva van.

A legújabb törvény: az 1912. évi VIII. törvénycikk a gazdasági cselédek baleset ellen való biztosításán nagyot javított.

Jó lesz tehát, ha megismerkedünk azzal, hogy az új törvény balesetek alkalmával miéle segítséget ad a gazdasági cselédnek, másfelől pedig, hogy mit kell tenni a gazdáknak, hogy a biztosítás rendben legyen,

## Kereslek.

Zokogó lélekkel, bolyongva kereslek,  
Siklotom az ének: szeretlek, szeretlek!  
Semmi felelet rá, még egy hang se rezdül,  
Látod, itt vagyok most árván, bús-egyedül.

Odaadnám érte leltem ezer vágyát,  
Ha még egyszer lágyan simogatna kezéd;  
Merőn nézem, nézem a kezéd írását...  
Sáppadó ajakkal susogom a neved.

Közeleg, jön az ősz sárguló falommal,  
Lelkemben is lassan hullnak a virágok;  
Ki törődik mostan ifjú ábránddal?...  
Tört lélekkel, sirva járom a világot.

—  
LORÁNDYNE ILONKA

## A férfi megbocsát.

Irtá: LEGÉNY ELEMÉR.

A lestrólt lámpa nyomasztó füstszagot terjesztett, amint a varrógép szélén állott és rávilágított a sarokban álló ágyra. A fűrdős-asszony a szélére kuporodva hintáztatta a hozzá kiadott gyereket, akit az édesanyjának el kellett titkolni. Baráth a besüppedő diván végében ült. A gyomra émylygett a sok sörte, rumos teától, a feje egy kicsit szédült és kimeresztette a tekintetét, hogy jobban lássa az árnyékba törődő tárgyakat. A fűrdő egyetlen szobáját előtte foglalta le valaki. Néha behallotta a fűrdős-leány csiklandós nevetését. És ezalatt, hogy a sorjára várt, roppant

nehéz, komoly gondolatai voltak. Sőt, erősen a nyomorba, piszkosba mártott részletek jutottak az emlékébe Zolától, Gorkijtől. És mivel ő is író volt, igen kezdő, fiatal és tehetségtelen, azt gondolta: Most szemlélődöm. Ime egy ártatlan, kicsi leány élete. Az anyja kiadta ebbe a piszkosba s itt nevelődik. Egy fedél alatt alszik a perditákkal. Mert hiszen ez a hely, amelynek csak a neve fűrdő, rosszabb, mint egy kéjbarlang. Szerelmet árulnak itt is. A fiatalember, aki éles megfigyelőnek tartotta magát, elhatározta, hogy leírja a kised sorsát, ahogy elkezdődik ebben az alacsony gerendás-plafonddal megfektűt, állatpárás, füstös, vegyesszagu szobában. A szelleméletének a szervei belenyultak ebbe a komponálandó történet ködrétegeibe, de azért az állati érzékei kifigyeltek a folyosóra, ahova a fűrdőkabin és a leány szobájának az ajtaja nyílt. Leste, itta molhó a behallatszó neszt, a süttögést, az elfojtott indulatszók halvány elrebbenéseit; s mikor az ajtó felnyílt, leszakadt róla az elgondolkodás sórpárával súlyosított állapota. Végre jövök. Felugrott és sietett a másik nyomába.

Fél óra múlva könnyű kedéllyel, ritmusos lépésekkel tartott hazafelé a városka elnéptelenedett utcáján. A tiszta, hideg, csillagos éjszaka lemosta róla az örömtanya nehéz, zavaros és piszkos hangulatát. Megkönnnyűten, éles, világos aggyal élvezte a szép kristályos éjszakát. A kis leány sorsa is vigasztalóbbnak, megnyugtatóbbnak látszott már s egyelőre lemondott a megírásáról. Belemosolygott az éjszakába és a menyasszonyára tért rá az elméje. A szép fehér, finom, puhabőrű leányra. Gomolygott a szívében

a vékonyeres kezecskéjének az illata, ahogy az ajkához szokta szorítani és szivta magába meleg aromáját kicsi kacsojának, a haja parfümfelhője csiklandozta az orrát, amint remege, a gyengéd ideázimozma áttért érzékességgel feléje hajolt. A tüdejét teleszivta friss levegővel s az emlékezését kedves, finom, szűzies szerelmesről való édes-séggel traktálta. És ment hazafelé. Otthon bizonyosan várja egy álomhoz, végtelenül finom vágyhoz hasonlítható, illatos és hóhéher levél Susannától. Egy kis lelkiifurdalást érzett, hogy az a szépséges fehér leány az övé és hogy a mátkája azt hiszi róla, hogy tiszta, poétikus és minden moesoktól ment ember. Hogy megesküdjött neki, hogy még sohasem szeretett, hogy teste és lelke érintetlen. Susanne akkor nyujtotta oda azt a kis fehér liliomhoz hasonló kezét s ő diadalmas örömmel huzta rá a karikagyűrűt hamis eskü árán. Azzal vigasztalta magát, hogy majd a jövőben igyekszik erkölcsös, szolid lenni. De nem volt ereje hozzá, folytatta piszkos, moesaras életét. Itt van a mai est is például. Minden fiatalember ilyen. Ezzel az általános érvel verte le a feltörő vádoló gondolatait. Hiszen a menyasszonya ugyesem tudja meg. Visszaesett előbbi gondolatoköreibbe. Ravaszul örült. A menyasszonya az övé lesz.

— Boldog leszek, — ez a bizonyosság ujjongott benne, mikor rátalált az éjjeli szekrényre a gyufaskatulyára és világosságot csinált. Hát a fehér, az illatos levél ott fektűt pontosan a gyertyatartó tövében. Felvette, az ajkához szorította, szivta az illatot és olvasni kezdte:

„Drága jegyesem! Nem tudom, van-e jogom már ahhoz, hogy így szólítsalak...”

hogy annak elmulasztásáért őket felelősség ne érje.

Ha a gazdasági cseléd valamely baleset miatt megsérül, a törvény úgy gondoskodik róla, hogy gazdája köteles gyógyíttatni és köteles neki a teljes cselédhért arra az időre is levonás nélkül kiadni, amikor a cseléd sérülése miatt dolgozni nem tud. A gazdának ez a kötelessége legfeljebb egy negyedévre szól.

Ezt a gyógyítást és ellátást azonban a törvény nem követeli ingyen a gazdától, mert ha a baleset nem az ő hibájából történt és a biztosítás, bejelentés rendben volt, akkor az Országos Gazdasági Munkás- és Cselédpénztár megtéríti neki a gyógyítás költségeit és ha a cseléd a balesettől számított két hétnél tovább nem tudott dolgozni, akkor a 15-ik naptól kezdve minden napra, de legfeljebb 70 napra a gazdának 1—1 korona megtérítést fizet.

Ha a cseléd egy negyedév elteltén túl sem épül fel egészen, akkor a pénztár tovább is ingyen gyógyíttatja és mindaddig, míg egészen fel nem épül, tehát esetleg nyugdíjjal látja el holta napjáig. Még pedig ha teljesen nyomorék maradt úgy, hogy semmit sem tud dolgozni, akkor évenként 240 korona nyugdíjat kap. Ha tud valamit dolgozni, akkor aránylagosan kevesebbet. Például, aki félannyit tud dolgozni, mint a baleset előtt, ez évenként 120 koronát kap. Már az is kap évi 60 koronát, aki a baleset által okozott testi hibája miatt egy negyedévvel kevesebbet tud dolgozni, mint a baleset előtt.

Ez a legigazságosabb rendelkezés, mert itt mindenki aránylagosan annyi segítségben részesül, mint amennyi keresetet elvesztett a szerencsétlenség.

Ha a baleset miatt meghal, hátrahagyott családjáé kap 400 koronát. Ha három tizenéves éven aluli gyermeke maradt 500 koronát, ha négy tizenéves éven aluli gyermeke maradt 600 koronát, ha öt tizenéves éven aluli gyermeke maradt 700 koronát, ha hat vagy több tizenéves éven aluli gyermeke maradt, 800 koronát.

Ez is azt mutatja, hogy a törvény

emberszeretettel ott kíván legjobban gondoskodni, ahol erre legnagyobb a szükség. Ahol hat kis árva gyermek maradt, ott éppen kétszerannyit ad, ahol kis gyermekek kisebb számban vannak, vagy nem is maradtak.

Szóval az új törvény úgy a munkaképtelenek nyugdíját, mint az árvák segélyét, az eddigi segélyek kétszereséig emelte fel, de azért a gazdákra egy fillérrel sem rőtt magasabb biztosítási díjat az eddiginél, hanem ehelyett csak azt a változtatást tette, hogy ezután a gazdák gazdasági cseléd balesetei alkalmával napisegélymegtérítést a cseléd munkaképtelenségének nem első, hanem csak tizenötödik napjától számítva kapnak, a gyógyulásra való kiadásai ellenében ugyminthé eddig, az első orvosi segélynyújtástól kezdve végig megtérítetnek.

A gazdák fizetni valója marad továbbra is minden gazdasági cseléd után évenként 120 fillér.

Figyelmeztetjük azonban a gazdákat, hogy ezt a csekély díjat idejében fizessék be, hogy mulasztás és felelősség ne terhelje őket.

Azt a gazdát, aki ezeknek a törvényes kötelességeinek meg nem felel, mulasztásáért 100 koronáig és töle a be nem fizetett hozzájárulási díjakat utólag behajtják. De ezenfelül mulasztásáért még nagyobb kárt is szenvedhet, mert ha olyan gazdasági cselédet ér baleset, aki összeírva nem volt, vagy összevált ugyan írva, de utána a 120 filléres hozzájárulási díjat kellő időben be nem fizették, annak balesete esetén a pénztár nem ad semmiféle segélyt, hanem az ilyen cselédnek, vagy örökösökének a gazda éppen olyan baleseti segélyt tartozik a sajátjából fizetni, mint amennyit a pénztártól kijár akkor, ha a biztosítás rendben van.

## Kitűnő hangu, fiatal harzi kanári madarak

saját tenyésztésűek, jutányos árban kaphatók

## Balkányi Ernőnél Alsólendva

most ez a vallomás, ha te is az az agyonlumpolt férfi volnál, mint a volt udvarlók. Érzem, hogy azért nem fogsz megbocsájtani, mert a te tisztaságod undorodik a piszoktól. És a kis leányom árnyéka is itt ül az asztal szélén. Azé az apróság, akit kiadtam a kezemből és megölték, elemésztek. Talán ha neveltem volna, ha szerettem volna, ha vesződtem volna vele, levezekelhettem volna bűnömöt, — nem a más bűnét, a természetét, a társadalmiét. Az anyai szeretet tiszteiben megfeszült volna az életem. De így. Nincsen remény. Hát van?! Irjál, vagy jöjj. Na! jöjj egész bizonyosan. Ha nem jössz, a verdikt haláltételeket jelent. Két napig várlak. S a harmadik nap megyek a kicsi, elhalt leánykám után. . . .  
S u s a n n e ."

Baráh kezéből kihullott a levél. A szoba hideg volt, remegett könnyű öltözetében. Ez volt az első subjektív érzése. A második az, hogy nem bocsát meg. De akkor megöli magát ez a szerencsétlen. Puff neki! Tehetek én róla, hogy valaki annyira exaltált? Felfogta a gyertyát, bevilágította a tükör előtt a petyhüd, szarkalábas szemű arcát. Elégülten mosolygott. Ó érte valaki meg akar halni, itt, ebben a kézben tartja az életét. Na, biccentett. La nuit port conseil. Aztán gyorsan ágyba bujt és úgy félálomban eszébe jutott, hogy a nőnek huszezer forint hozománya is van és neki éppen elég az adóssága alhoz, hogy a fizetése felét levonják. Már magában fogalmazni kezdte a felmentő verdiktét és eközben elnyomta az álmot. . . .

## Városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Alsólendva nagyközség képviselőtestülete f. hó 23-án, szombaton délután — T o m a János városbíró elnöklése mellett — közgyűlést tartott. Érdektelen, apró ügyek szerepeltek a tárgvsorozaton, tehát a városatyák érdeklődése sem volt a legelénkebb. — A gyűlésről szóló tudósításunk a következő:

### Blau Sándor kérvénye.

Első tárgya a közgyűlésnek Blau Sándor helybeli vasúti vendéglős kérvényének megvitatása volt. Blau ugyanis a vendéglője melletti utastól építkezés miatt egy darabot el akar foglalni s ehhez kéri a képviselőtestület engedélyét.

A közgyűlés mielőtt ebben az ügyben határozatot hozna, megbízza I s o ö Ferenc és T o p l a k János v. képviselőket és T o m a János városbíró, hogy a helyszínen szemlét tartsanak és annak eredményéről a legközelebbi gyűlésen jelentést tegyenek.

### Lejár a fogy. adóberlet.

Grassanovits Ottó főjegyző bejelenti, hogy Alsólendva nagyközség fogyasztási és itáladó bérlete lejár s hogy az újabb 3 évre szóló bérbeadás szept. 6-án délelőtt 8 órakor lesz a helybeli pénzügyőrség helyiségében. Kér intézkedést.

A közgyűlés a tárgyalásra kiküldte P o l l á k Emil és K a r a b é l y o s Elek városi képviselőket és T o m a János városbíró s felhatalmazta őket, hogy a kötendő szerződést aláírassák.

### Munkásházák építése.

Főjegyző felolvasta Kovács János és társai alsólendvai lakosoknak munkásházák építése tárgyában a földmívelésügyi miniszterhez intézett kérvényét és Zalavármegye alispánjának erre vonatkozó rendeletét. Kér hozzászólást.

A közgyűlés rövid vita után egyhangulag kimondta, hogy nem hajlandó a munkásházák építése céljából eljárást indítani, mert Alsólendvának a munkásházák létesítéséhez szükséges ingatlan nincsen.

### Elutasított kérvény.

Döring Benő helybeli lakos a képviselőtestületől szegénységi bizonyítványt kért. Kérvényét a közgyűlés elutasította, mert szegénységi bizonyítvány kiadására a képviselőtestület nem illetékes.

### Árlejtések.

Ezután építési ügyek kerültek tárgyalásra. Főjegyző bejelenti, hogy a Nagysáncba bevezetett főcsatorna végének betonból való kiegészítése tárgyában több ajánlat érkezett be. Ezek közül a legkedvezőbb T o p l a k Jánosé, aki kilométerenkint 18 korona 50 fillérért hajlandó a munkálatot elvégezni.

A közgyűlés elhatározta, hogy a munkálatokat T o p l a k n a k i a d j a s a felmerülő kiadásokat a gazdasági alapból fedezik.

Az Úveges-utcába betonlépcsőt épített a város s a munkálataira árlejtést írt ki. S z a b o Márton helybeli kőműves ajánlatot tett, hogy 370 koronáért megépíti a lépcsőt.

A közgyűlés az előlajróságot, hogy ebben az ügyben szakértőt hallgasson meg.

Főjegyző előterjeszti még, hogy az Alsó-utcába levezetett főcsatornák végét betonból kell kiépíteni. Bemutatja a terveket és a költségvetést.

A közgyűlés elhatározta, hogy a munkálatokra árlejtést ír ki.

### A tornatér ügye.

Utolsóelőtti tárgya a hercegi intézőségnek a tornatér ügyére vonatkozó átiratának felolvasása és tárgyalása volt. A tornatér ugyanis hercegi terület s az intézőség átirat a városhoz, hogy másik tornaterről gondoskodjon.

A közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy megkéri Esterházy Miklós herceget, hogy a tornateret a tornacsarnok megépüléséig továbbra is engedje át a polgári iskolának.

### Az árvizkárosultaknak.

Végül a tiszaújlaki árvizkárosultaknak 5 K segélyt szavazott meg a közgyűlés.

Baráh felütötte a fejét: halt, mi ez? Aztán tovább olvasott:

„Nagy bűnös vagyok. Álnok, hamis persona voltam. Játszottam az ártatlant. Adtam a naiv, tiszta leányt. Egy mentségem van csak, hogy szerelemből, az irántad való imádatból tettem. Láttam, hogy szeretsz, s boldogtalan lennél, ha elbukottak kellene tudnod, de a főök az én önöz, mélyesleges szerelmem volt. Ezért titkoltam el előled az életem egyetlen sötét foltját. Az anyám is biztosított, hogy ne mondjam el neked; majd az esküvő után.

De nem bírom tovább az álarcot, eléd terjesztem, életem, boldogságom legfőbb bírójá elé bűnömöt s mentségül, enyhítő körülményül azt hozom fel, hogy szeretlek s hogy te vagy egyedül, csak te vagy az első, akit szeretek. 16 éves koromban, én naiv, buta kis bakfis, áldozatul estem az erős, 22 éves suhanc kuzinom erőszakosságának. Egy kis leányunk született. Messze kiadtuk idegenbe a gyereket, rossz, közönséges emberek közé. Meghalt. Azóta vezelek az életem, s mikor azt hittem, hogy csak ennek a véletlen órának lesznek örök penitencia-tartója, jöttél te. Megszerettelek. . . . Tudod, hogy hogyan. Itélj el, vagy nyujtsd kezdet és bocsásd meg azt az egy órát, amely a vér, a körülmények és a férfi faji büne volt. Csak balga áldozat voltam. Van-e Isten, aki ezért elvehet tőlem. Hát a férfiak nem mennek-e a házasság előtt titott szerelemre?! Tudom, hogy te más vagy. Te nem vitted a fiataiságodat a szerelmi boltokba. De könnyebb volna

## Megjöttek a színészek.

### Ma kezdődik a színi-szezon.

Ma este megélnék a „Korona” terme: megkezdődik a színi-szezon. Kiss Árpád színiigazgató, aki kerületünket Halász Alfrédől örökölte, teljesen újonnan szervezett társulatával tegnap bevonult Alsólendvára. Kiss, mint igazgató, a legjobb hírek előzték meg. Intelligens, talpír úri ember, aki a katonatiszti portopét a színpad iránti rajongásból cserélte fel a színészkenyérrel nyolc évvel ezelőtt. Különbözik az ország egyik legnagyobb kerületének, a délvidéki színikerületnek volt eddig az igazgatója s igazgató-tanácsosa az országos színészegyesületek. Társulatát egyáltalán nem ismerjük. Mind ismeretlen, soha nem látott alak, akiknek nem fog csekély munkát adni az összejáraték begyakorlása, hogy jól produkálhassanak. Ezért a kritikában sem lehetünk túlszigorúak.

A társulat főbb tagjai ezek: Fáskesti Mariska szubrett-primadonna, Garay Irén coloraturprimadonna, Andorfi Margit énekesnő, K. Kövi Kornél drámai hősnő, Kovács Ilona drámai szende, Rácz Szeréna anyaszínésznő, Asbóth Lili komika, Demeter Mariska népszínmű-énekesnő, Sárosy Irén segédénekesnő, Bordás Rózi énekes naiva, Erdős Juliska segédszínésznő, stb.; Kiss Árpád hőszínermes, bonvivánt, Nyáray Rezső kedélyes apa, komikus, Deák Gyula táncos komikus, Sándor Andor bariton-énekes, bonvivant, Telekán Valér tenorista, Fekete József apaszínész, Kafka Gyula operette-komikus, Sándor Imre táncos komikus, Bodnár Ferenc lírai szerelmes, Fehér Tivadár segédszínész, stb. Karmester: Papp Barna.

A bemutató előadás — amely egyuttal az operette-személyzet bemutatkozása is lesz — ma, vasárnap este lesz, amikor is a „Limonádé ezredes”, a Királysínház slágere kerül színpadra. Holnap, hétfőn pedig a „Faun” c. újdonságát adják.

A repertoár gazdagnak és változatosnak ígérkezik, amennyiben Kiss direktor műsorát a fővárosi színházak újdonságaiból állította össze. Színpadra kerülnek: Csókoszanatórium, Asszonyfaló, Kedves Augustin, Éva, Tengerész Kató, Buksi, Limonádé ezredes, Mexikói leány, Cigányprimás, Aranyeső, Három özevgy, Provánszi vándor, Bál az udvarnál, Farkas, Faun, Izrael, Bella, Telefon, Primorose kisasszony, Tamlásszék 10. szám, Előnké, stb.

Teljes bizalommal nézünk a társulat itteni működése elé, annyiattal inkább, mert az igazgatóról sok elismerést hallottunk. Ezen az alapon közönségünknek is szívesen ajánljuk jóindulatú pártfogásába a társulatot.

## Esetek.

Vásári eset. — Dacára annak... — Ez aztán a kabaretta. — Az iskolából.

A csütörtöki vásáron figyeltem meg a következő humoros esetet. Egy pár fiatal ökröt árult egy atyafi, melyet egy hosszuzakálú alkusz erősen kért 450 koronáért, de amelyet a tulajdonos 460 koronán alul nem akart odaadni, mire a hitsorsos eltávozott.

Pár perc múlva előkerül az alkusz fia, aki meglátván a szép marhát, megkérdezte az árát. Az atyafi tudva, hogy az alku elrűlő kezdődik, 600 koronát kért, melyre az ifju alkusz be is ígért 540 koronát. A vásárt rövidesen megcsinálták és az ifju alkusz ki is fizette.

Ebben a percben került elő az apja, kinek már 460 koronára leengedte az ökröket. Természetesen jól leszidta a fiát a rossz vásárért, de már egyebet nem lehetett tenni. A fiut azonban bántotta az elhamarkodott vásár, azért furfanghoz folyamodott, hogy a pénzt megmentsse. A marhalevél átírás előtt azt mondta az atyafinak, hogy ő nagyon babonás, mert náluk a faluban igen döglik a marha, azért tegyen egy szivességet, álljon az ökrök közé és adja vissza neki a pénzt a marhákot át háromszor. Az atyafi rá állt és e szavakkal: „Itt a pénze,” átnyújtotta a pénzt. Az ifju alkusz kétszer vissza is adta neki, de harmadszor a tanuk előtt lefojtja „babona” után zsebre vágta azon megjegyzéssel, hogy ha nem kell a pénzem, legyen tied a marha, s ezt mondva — eltávozott.

\*

Egyik zalai községben gyanús körülmények között meghalt egy öreg parasztgazda. Megindult

a vizsgálat, sok tanu hallgattak ki s a jegyzőkönyveket most terjesztették be a királyi ügyészhez. Megküldték a hullaszemlérlő szülő protokollumot is, a melyben többek közt a következő megállapítás foglaltatik:

— Birta István magaskoru ember volt, a ki most dacára annak, hogy orvosi gyógykezelésben részesült, természetes halállal halt el.

\*

A kabaretta, mint igen helyesen méltóztatnak sejtetni, csakugyan kabaré, vagy ha úgy tetszik: kabaret. De a falun, ugylátszik, nem mindenütt egyforma a neve. Egy hozzánk közel eső községben most valami nagyon kicsike kis faluzó színtársulat tart előadást. A nagyvendéglőben rendezik a ricsajt s az ivó falán ez a kedves felírás inti óvatosságra a nagyérdemű közönséget:

### EZEN KABARETTÁBAN

a vendégeknek egymás között és magukban való, továbbá a személyzetnek a vendégekkeli társalgása közeli drasztikuságot elegyíteni kihágást képezvén, rendőri-leg büntetetik.

Finom mulatság, ugy-e, az a kabaretta, a kutyafáját?!

\*

Itt-ott egy iskolai anekdotát is szabadjór elmondani a pedagógiai gixerekről. Ez egy tanulórl szól, egy közeli elemi iskola tanulójáról, aki minden osztályt megismételt és az ismétléskor is csak a legnagyobb elnézés kapcsán tudott keresztülfutni.

A tanító huza és segítette folyton, és egy piramidális számaszágnál így rivalt rá a szerencsétlen nebulóra:

— Te! ha én nem volnék, te lennél a legnagyobb ökrök az iskolában!

Gyűjtötte: MIKI

## HIREK.

### A levél.

Valahonnan, messze tájról  
Levél jött egy kicsi házba,  
Kicsi háznak ablakában  
Szeg lány csókos ajka várta;  
Meg-megnézi az írását  
Halvány-lila levelének,  
Szíve dobog s barna szeme  
Pillájára könnyesepp téved.

Kézbe veszi, szagolgatja,  
Oдавonia bús szívéhez,  
Oh, ha látná, ki írta ő  
Olyan nagy szerelmet érez.  
S reszkető kéz a levelet  
Lassan, csendben fel-, kibontja:  
Hah! — fels költ, — aranygyűrű  
Esik gyorsan a porondra.

...Messze tájon, a határon,  
Ragyogó szép palotában,  
Szól a zene, foly az ital,  
Egy hét óta nagy vigás van.  
A ház gazdag urólevél  
Barna fiu nászát tartja,  
De nem vigad: el-éltved  
Messze tájra gondolatja.

...Kicsi háznak ablakában  
Sirva zokog egy kis leány,  
Hervad, sorvad bús szegényke,  
S meghal, egy szót hagyva ajkán  
...Viszi a szót langyos szélle  
Határszéli palotába  
S elzokogja a hűtelen  
Barna fiu ablakába

LÁZÁR ALAJOS.

## A labdarugás Alsólendván

kezd igazán népszerű játék lenni. Ahovalépsz, ahovalépsz, rugásra kész lábakat, a lábak felett tarka dresszeket, a dresszek végében pedig kipirult, sapkás főkét látsz. Ezek a footballisták. De nem csak ezek a footballisták. Két öklömmnyi gyerek egy papirosból készült golyóbit rugdal a felső-utcában jobbra és balra és megfordítva, ezek is footballisták. Lent a berekben egy szalmával kitömött vászonzacskóval bánik ugyanígy egy tuca apró emberke, ezek is footballisták. Sőt az a két maszatosképi lurkó is footballista volt, akik vasárnap

délután a „Cspikés” mellett az aszfalton egy feketeterekkel játszottak labdarugósdit s mikor sikerült nekik a retket nekirugni az orromnak, nagy hozzáértéssel azt mondták: „Góll!” Fene népszerű valami lett nálunk a football!

Egyedül a n. érd. közönség az, aki nem bír, vagy nem akar felmelegedni a football iránt. A footballklub nagy pénzaldozattal és isten tudja milyen vérmes reményekkel idehozza a csáktornyai, perlaki, majd a zalaegerszegi footballistákat, hogy olyavalmat mutassanak a közönségnek, amiben eddig még nem volt része, — és megjelenik a verseny nézőterén harminc ember, lefizet summa summárum 20 koronát, másik husz ember jegy nélkül megy be, még másik 200 ember pedig messziről és ingyen élvez. A lendvai labdarugóknak van erre a versenyre 70 korona kiadásuk, s van szerencsére 20 korona bevételük. Szerencsére, mondom, mert Lendván lehetett volna husz krajcár is. Mert mi olyanok vagyunk.

Az utcavégyi gyermekek feltudták kapni, a maguk körében népszerűvé tudták tenni a footballt, — a közönség annyira sem érdemesíti a football alsólendvái meghonosítót, hogy mikor 70 korona költséggel egy idegen csapatot idehozhatnak, megnézzék őket. Ilyenkor derül csak ki, hogy mégsem vagyunk város. Hogy falu vagyunk. Az is a kicsinyek közül való. Az egész kicsinyek közül való. (o.)

— **Uj tanító.** A Julián-egyesület elnöksége Porédos István okl. tanítót kinevezte Rezovácra (Verőce-megye) vezető-tanítónak.

— **Tanítóválasztás Nagypalínán.** A nagypalínai elemi népiskolánál újonnan rendszerezésű második és harmadik tanítói állásra szerdán ejtette meg a választást az iskolaszék. Megválasztották számos pályázó közül Desics Kálmán volt bagonyi tanítót az egyik, és ennek nejét, Wéber Mariskát a másik osztálytanítói állásra. A választás egyhangú volt.

— **Templomavtás Kerkanémetfalun.** Lélekemelő, szép ünnepség színhelye lesz ma a járásunkbeli Kerkanémetfalu község. A kerkanémetfalui református egyházközség ugyanis 55 ezer korona költséggel szép templomot építtetett s a templomot ma avatják fel nagy ünnepélyességgel. A felszentelést Antal Gábor komáromi ref. püspök fogja végezni. A püspököt bandérium és fehérruhás leányok fogadják a senyházai vasutállomáson.

— **Egy járásbíró ünnepe.** Letenyé és a járás közönsége f. hó 23-án bankettet rendezett csicséri Orsz. Béla vezető-járásbíró tiszteletére, akit Pakra helyezték át. A banketton ott volt a község és járás közönségének színe-java. Természetesen töstokban sem volt hiány. Az első felköszöntőt az ünnepelt rendező ügyvédi kar nevében maga a főrendező, dr. Csempesz Kálmán ügyvéd mondta, aki az ünnepelt bírói, baráti és társadalmi érdemeit méltatta. Utána felszólt Vádlia István telekönnyvezető, aki a bírósági tisztviselők nevében bucsuzott el az ünnepeltől. Horváth László körjegyző a járási jegyzői kar, dr. Vízkelety Árpád szolgabíró a közigazgatás, Boha József községbíró a község közönsége, Horváth Imre urad. intéző a járás közönsége s végül Erkinger István plébános a járási papság nevében mondtak még felköszöntőket.

— **Eötvös József emléke.** A muraszombati járási tanítói kör szeptember 13-án délelőtt 11 órakor Baró Eötvös József születésének 100-ik évfordulója emlékére — a Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesülettel együttesen — Muraszombaton diszközyülest tart.

— **Beiratások az izr. iskolában.** A helybeli izr. elemi iskolában a beiratások szeptember 2. és 3-án d. e. 9—12 óráig eszközöztettek.

— **Beiratás az ovodában.** A helybeli községi kisdövodában özv. Horváth Lajosné ovónő holnap, hétfőn eszközli a beiratást. Beiratkozni lehet délelőtt 8-tól 12 óráig.

— **Zalaegerszegi footballisták Alsólendván.** Vasárnap, f. hó 24-én kezdődő időben, de igen kedvezően partfogás mellett folyt le a zalaegerszegi kereskedő ifjak és az alsólendvai sportclub tagjainak footballmérkőzése. Az eredmény 1:0 Egerszeg javára. A bírói tisztelet Singer László töltötte be. Az Alsólendvai Sport Club állandó főnöke dacára Blau szülő a második félidőben egy — a kapu előtt támadt tumultusból — goalt szerez Egerszegnek. Az egerszegiek nagyon gyengén játszottak, ami egy olyan régi csapatnál, mint az övéké, még a mi kezdő csapatunk mellett is kirívó. A lendvaiak ellenben igen szép, higgadt játékokat produkáltak. Az első félidő gól nélkül mult el: ez bizonyítja leginkább Zalaegerszeg gyengeségét s Alsólendva szép játékát. Zalaegerszegtől csak a kitűnő kapusukat, Vargát irigyeljük, az alsólendvai csapat annyi idő után, mint amióta a zalaegerszegiek treniroznak, könnyen fog különb játékokat produkálni amazokénál. A második félidő elején kapta a lendvai kapu az első és egyetlen gólt, aminek a zalaegerszegiek annyira megörültek, hogy azonnal be is szüntették a játékot: egyik játékosuk kéz-, a másik lábörést szímulált s emiatt a játékot tíz percre fel kellett függeszteni. Az így elbírelt időt pedig nem lehetett rájátszani, mert a vendégcsapat lekészt volna a vonatról. — Nagyon csodálkozunk tehát azon, hogy az egerszegi „Magyar Paizs” sport-tudósítója a lendvai csapat játékát látta durvának, holott ép Egerszeg az a város, ahol football-mátsch alig eshetik meg pofonok nélkül. — A revanch mérkőzés Zalaegerszegen szept. 7-én lesz a két csapat között.

— **Egyházközségi közgyűlés.** A dunántúli evangélikus egyházközséglet ez évi közgyűlése szedván reggel kezdődött Kőszegen. A gyűlésen Gyurátz Ferenc püspök és dr. Berzsenyi Jenő egyházközségi felügyelő elnököltek.

— **Leszerelésből a halálba.** Tragikus halállal halt meg Mayer Ignác zalabaksai kereskedő fia, Mayer Sándor, 25 éves ifjú. A fiatal ember fegyvergyakorlatra volt behíva Nagykanisára s f. hó 25-én szabadságotlakt. Leszerelés után a fiatal ember egyenesen bányához ment, aki egyik kanizsai cegnél könyvelő. Bányánál alig időzött néhány percig, hirtelen rosszul lett és mire orvost hívtak hozzá, halott volt. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a szerencsétlen fiatal embert szívizületludés érte. Holttesztet Nagykanisáról hazaszállítottak Zalabaksára, hol f. hó 28-án délelőtti helyezették örök nyugalomra. A mélyen süjtött töltök iránt általános a részvét.

— **Tiltakozás a magyar állampolgárság ellen.** „Az Est” írja: Muraszombatan kinos feltűnést kelt egy kipattanó titok, a melyet eddig Vogler János szécsénykúti savanyúvizforrás-tulajdonos, meg a luttembergi cs. és kir. járási kapitányságnak őriztek. Vogler honossága dolgában hatóságai eljárás indult meg s ennek során élénken vitatta osztrák állampolgárságát. *Protestálék az ellen, — írta egyik beadványában — hogy engem magyar állampolgárnak tartanak!* A beadvány lekerült a muraszombati szolgabíró-sághoz s így pattant ki a szécsénykúti savanyúvizforrás tulajdonosának tiltakozása, a kit Muraszombát vidékén nagy tiszteletben tartottak s a legnagyobb magyarok egyikének ismertek, a ki annak idején magyar sorozó bizottság előtt állott s így kétségtelenül magyar állampolgár. A protestáció pikantériája az, hogy Vogler a petánci savanyúvizforrás tulajdonosa, a ki *piros-jéhezőld színben nyomtatott címkével „Pártoljuk a hazai ipart” jézzel próbálja ellensúlyozni a külföldi konkurencziát!*

— **Szerencsétlenül járt tanító.** Orbán Áron kerkanemetfalui vendéglős a mult hétén hazafelé igyekezett a kocsián. Utközben találkozott Kalmár Péter kerkakapóval ref. tanítóval, aki szintén Németfalura igyekezett, megtudni: vajjon mikor lesz a református templom felavatási ünnepélye. A kocsmáros felvitáta a tanítót a kocsiára s megindultak. Utközben azonban a lovak valamitől úgy megijedtek, hogy elragadták a kocsiát s sebes vágatásba fogtak. A tanító ijed-tében leugrott a kocsióról, de oly szerencsétlenül, hogy csonttörést szenvedett. Hazaszállították laká-sára, ahol nyomban ápolás alá veték a súlyosan sérült tanítót.

— **Polgári iskola Zalazentgróton.** Zalazentgrót képviselőtestülete f. hó 25-én egyhangú lelkesedéssel kimondta, hogy a községben polgári iskolát létesít. A polgári iskola első osztálya már most szeptemberben megnyílik.

— **Ujból megnyílt az „Urania”-mozi.**

Tegnap, szombaton este ismét megnyílt az Urania-mozi s ezen előadás nagy meglepetést hozott a közönségnek. A tulajdonos a mozi hatalmas helyiségét egészen átalakította. A nézőter padlóját másfél méterrel lesüllyesztette s a nézőteret lejtő-szre csináltatta, úgy, hogy most senki elől sem fedi el a képet az előtte ülő feje. Ez óriási pénz-áldozatba kerülő újításon kívül lesz két villamos ventilátort amelyek állandóan friss levegővel látják el a termet. Mindezekon felül pedig egy jóval erősebb dinamo, új objektív és az eddiginél nagyobb vászon biztosítanak bennünket arról, hogy a mozi ezután a képek tisztaságával is kiállja a versenyt bármely nagyvárosi mozival. A mint láthatjuk, Stern, a tulajdonos nem sajnál semmi költséget arra, hogy vállalatát tökéletesítse. A ma esti előadásra különösen felhívjuk a közön-ség figyelmét. „Oedipus király” egy olyan darab, amelynek megtekintése igaz élvezet.

— **Vármegyei közgyűlés.** Zalavármegye törvényhatóságai bizottsága szept. 9-én Zalaegerszegen, a vármegyezház gyűléstermében közgyűlést tart. A tárgyszorozatból kiemeljük a következő — alsólendvai járási vonatkozású — ügyeket:

A rédecsi körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek szervezési szabályrendelet-ek módosítása tárgyában hozott határozatai; A cserföldi körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek u. a. tárgyban hozott határozatai; A zalagyertyánosi körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek szervezési szabályrendeleteinek újra alkotása tárgyában hozott határozatai; Pethszáza község belveizének lecsapolása; Alsólendvai képviselőtestületnek határozata a községi alkalmazottaknak betegség esetén való biztosításáról szóló szabályrendelet alkotása tárgyában; Szentgyörgyvölgy képviselőtestületének a körjegyzői lak építési munkálatai beszámolója és a vállalkozó ellen per indítása tárgyában hozott és Punk István, valamint Vogel Miksa és társai által megfellebbezett határozatai; Csesztreg és Kerkakutas képviselőtestületeinek a csesztregi r. kath. felekezeti iskolánál rendszeresített III. tanító állás javadalmazásához való hozzájárulás tárgyában; Alsólendva képviselőtestületének az anyakönyvi díjak hovatfordítása tárgyában hozott határozatai; Nemesnép, Felsőszenterzsebét, Márokföld, Szentgyörgyvölgy, Szécsiszentlászló, Magyarföld községek képviselőtestületeinek u. e. tárgyban hozott határozatai; Lendvároszavolya telekkönyvi kiigazítási ügye; Lendvároszavölgy képviselőtestületének határozata ingatlanvétel tárgyában; Kulcsár Miklós reszneki körjegyző főlebbezése a reszneki körjegyzőség községi képviselőtestületeinek a körjegyzői lakás és irodahelyiség kibővítése tárgyában hozott határozatai ellen; Murahely képviselőtestületének a régi lóvásártér bebeadása tárgyában hozott határozatai; Muramelence képviselőtestületének határozatai új áll. elemi iskola építése és a régi anyag eladása tárgyában; Murahely képviselőtestületének „Körjegyzői lak alap” létesítése tárgyában hozott határozatai; Lendvároszavölgy határozata község-házalap ügyében, stb.

— **Csáktornyai jövő évi költségvetése.** A jövő évre megállapított költségvetés szerint Csáktornyának jövő évi bevétele 116829-43, kiadása 154518-32 koronára rug. A város jövő évi deficitje tehát 37688-89 kor.-t tesz ki, amiért 52%-os pótdadót vetnek ki a város adófizető polgárlára.

— **Múltság a harangláb javára.** A hármasmalomi ifjuság a rossz idő miatt elhalasztott nyári táncmultságát ma, vasárnap délután tartja meg a „gólyafai” erdőben. Kezdeté délután 5 órákor. Belépti-díj 40 fillér. A tiszta jövedelmet a hármasmalomi harangláb építési költségeire adja a rendezőség.

— **Családi dráma a gyermekek miatt.** Hosszabb idő óta rossz viszonyban élt Vengh András nagyrécsei gazda a feleségével. Az asszony nemrégén már el is hagyta az urát, akinél ott maradt két szép fiúgyermek. Az asszony azóta mindent elkövetett, hogy a gyermekekét magának szerezze, már el is akarta lopni őket, azonban nem sikerült. Venghné tegnap mig ura távol volt, meglátogatta gyermekeit. Közben megérkezett a a férj, aki, mikor az asszonyt a két gyermek mellett látta, revolvert rántott és rálőtt feleségére, aki súlyosan megsebesült. Venghet letartóztatták.

— **A Balatoni Szövetség közgyűlése.** A Balatoni Szövetség rendező nyári közgyűlését gróf Batthyány Lajos elnöklésével, a tagok tömege részvétele mellett hétfőn tartotta meg Balatonfüreden. Résztvettek a közgyűlésen Hertel endy Ferenc és Óvári Ferenc alelnökök, valamint az igazgatóválasztmány igen sok tagja. Batthyány Lajos gróf bemutatja Darányi Ignácnak, a kerület képviselőjének és a szövetség tiszteletbeli tagjának üdvözlő táviratát, amit a közönség megélejt. Cséplő Ernő titkár tömör jelentésben számol be a legújabbban kifejtett munkásságról. A közgyűlés megávéta tette a választmány ama javaslatát, hogy a tiszteletbeli tagok sorába nagy érdemeiknél fogva dr. Hajdu Tibor pannonhalmi főapát, Békéfy Remig zirci apát és Endrődy Sándor költő megválasztassék. Miután a közgyűlés az igazgatóválasztmányt alapszabályszerien kiegészítette, sorra került dr. Sümei József balatonfüredi fúrdőorvos alaposan megokolt indítványa a balatoni gyógyfúrdók és nyaralótelepek látogatottságának emelésére, amelyet a közgyűlés egyhanguan elfogadott. Elhatározta ezzel kapcsolatban a közgyűlés, hogy lépéseket tesz a szövetség által korábban kidolgozott fúrdőtörvényjavaslat megterjesztésére, melynek fő pontjai az adómentesség kiterjesztése, továbbá a fúrdókra az iparfejlesztési törvény intézkedéseinek alkalmazása. Több kisebb ügyet intéztek még el.

— **Mútanrendőri bejárás.** A zalalövő — zalaegerszegi most épülő vasút mútanrendőri bejárása szeptember 29-én délelőtti 9 órákor a zalalövői állomáson kezdődik meg.

— **Az alsólendvai járás népesedése.** Az alispán jelentése szerint az elmúlt április, május és június hónapokban az alsólendvai járás területén születtek 517-en és meghaltak 303-an. A szaporadás 214 volt.

— **Mi kell a népeknek?** A becsületes magyar népet nem egyszer elragalmazták, hogy ami nívós, izléses és igazán szép, az magas neki és nem szivesen vásárolja. Ezt a rágalmat egyszerűben agyonította „Az Erkekes Újság” csodálatos gyors hódítása. Ez a négyhónapos pályafutása alatt országshódítónak bizonyult képes hetilap művészi képeivel, izléses beállításával s olvasmányainak irodalmi hangvétel egyaránt meg tudta hódítani az ügyvezető intellektuelket s a nagy közönséget. „Az Erkekes Újság” a kunyhóktól a palotákig mindenüvé eljut s ezt a nagy népszerűséget meg fokozni fogják azok az irodalmi, művészi és szociális pályázatok, melyeket a gyönyörű hetilap most tűzött ki **hatezer korona értékben.**

— **Játék közben.** Völgyifalú községben teglét égettek tegnap. Néhány gyermek a munkások mellett segédkezett. Pál József 14 éves fiu a már kiegészített téglarakon állott, miközben egyik fiu meglokte s Pál leesett. A szegény fiu olyan szerencsétlenül esett a balkarjára, hogy az elforrött. Orvoslás végett délután behozták Alsólendvára.

— **Vásári lopás.** Csütörtökön vásár volt Alsólendván, misem természetesebb tehát, mint hogy nem mult el lopás nélkül. Igaz, hogy csak kisebb lopás történt, de történt. Kutas Sándorné hármasmalomi asszony délután bement a Fúrton levő Schrantz-Áruházba s egy észrevétlen pillanatban ellopott egy végt vásznat. Később a kereskedőnek feltűnt az asszony hirtelen távozása, utána szaladt és elvette tőle a vásznat. Kutasné fejjelentették a csendőrségnek.

— **A Balaton gyönyörű vidékét** jelenti elénk a Várdai Antal és Falk Zsigmond dr. szerkesztette s immár harmincegyedik évfolyamát járó **Ország-Világ** e heti legújabb száma. Nem kevesebb mint tizenöt jól sikerült fotográfiát ad Csobáncról, Szilgiet meg Somlóvár romjairól, meg a többi balatonvidéki nevezetességekről. Egyéb érdekes és jórészt igen aktuális képek: „A nyolcvanhárom éves király”, „A kulmia csaka emléke”, „Az erdélyi érsi aranybányászat főbb helyei” (öt kép), „A skutari érsék Iszlíben” s még egy nagy csomó szebbnél szebb kép díszíti ez a számot, melynek szépirodalmi része is rendkívül gazdag.

Tartalmas, kitűnően szerkesztett rovatok ezen felül: Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, Sport stb. Stb. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal. (Budapest, V. ker. Hold-utca 7), ahová az előfizetési pénz is beküldendő. A lap ára félvère 8 korona.

— **Halálos baleset.** Németh Ádám 65 éves kocsis, a muraszombati plebánian egy cseplőgépet huzatott ki a mezőre kedden délben. Utközben azonban a lovak megbokrosodtak, a gépet magukkal rántották, miközben a kocsis megbottolt s a gép hátulsó kerekai alá került, amely darabokra szaggatta a jobb lábát. A kocsis a rettenetes fájdalom miatt rögtön megialt. A hatóság megindította a vizsgálatot, hogy a balesetet kít terhel felelősség.

— **Megnémult.** A dergcesi uradalomban a cséplési munkánál volt elfoglalva Szombat Anna. A 16 éves leány csütörtökön reggel még ép egészséggben ment el a munkába. Munkáját ren-

desen végezte is. Feltűnt azonban társainak, hogy a máskor vidám leány egész délelőtt egy szót sem szólt. Dében hazament és szólanul vált el társaitól, majd mikor otthon özvegy édesanyja többször szólította és nem adott feleletet, hanem csak rémült tekintettel nézegetett körül, akkor kezdtek anyja és testvérei arra gondolni, hogy a leánynak valami baja történt. Ijedten küldtek orvosért, aki megállapította, hogy a szerencsétlen leány megemélt. Valami vélyesülettel agyvelői abnormitáson alapul a baj, amelyből a leány erejét túlhaladó munka idézte elő a szerencsétlenséget.

**Szerkesztői üzenetek.**

**L. E. Pinkafő.** A jövőben csak eredeti dolgokat kérünk és nem olyat, amit egy megyei lap napokkal előbb közöl.

**B. E. Budapest.** A versekről nem tudunk semmit. Szíveskedjék újból beküldeni s ha jók, közöljük. Tárcait szívesen fogadjuk, de nem áll módunkban díjazni.

**FISCHL ISTVAN**

kultúrú és kufelszerelési vállalkozó

ma, vasárnap reggel Nagykanizsáról Alsó-lendvára érkezik.

Aki kútjának mélyebbre furását, megjavítását vagy felszerelését vele akarja végeztetni, jelentse be címét **Bader Herman** cipésznel vagy lapunk kiadóhivatalában.

4967/1913. tkvi szám.

**Hirdetmény.**

Magyarföld községre nézve az 1892. évi XXIX. tc. értelmében a tényleges birtokosok tulajdonjogának a telekkönyvekbe való bejegyzése és a telekkönyvi bejegyzések helyesbítése iránti eljárás befejeztétlen, ez azzal a felszólítással tétetik közzé, hogy:

1. mindazok, kik az 1886: XXIX. tc. 15. és 17. §-ai alapján, ideértve e §-oknak az 1889: XXXVIII. tc. 5. és 6. §-aiban és az 1891: XVI. tc. 15. §-a a) pontjában és az 1912. évi VII. tc. 34. és 35. §-aiban foglalt kiegészítése is, valamint az 1889. évi XXXVIII. tc. 7. §-a és 1891: XVI. tc. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 1889: XXIX. tc. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteiket hat hónap alatt, vagyis **1914. évi február hó 25-ig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. mindazok, akik az 1886: XXIX. tc. 16. és 18. §-ainak értelmében, ide értve az utóbbi §-nak az 1889: XXXVIII. tc. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítését is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1914. évi február 25-ik napjáig** bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog;

3. mindazok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az eljárás és az ennek folytán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogait bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII.

tc. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeiket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1914. évi február 25. napjáig** bezárólag nyújtják be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az említett bejegyzéseket csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelmeztetnek azok a felek, akik a kiküldöttnek eredeti okiratot adtak át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetiüket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbírósg mint tkvi hatóság. Alsólendva, 1913. augusztus 11.

Biró s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

Rósás

kir. telekkönyvezető.

2072 913. tk. sz.

**Árverési hirdetmény kivonata**

Az alsólendvai kir. járásbírósg mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az áll. kincstár végrehajthatóan Gombóc István végrehajtást szenvedő elleni 98 kor. 41 fill. tőkeötvétel és jár. iránti végrehajtási ügyében Gombóc Istvánnak az alsólendvai kir. járásbírósg területén levő következő ingatlanaira: 1. az alsólendvai 53. sz. tkjvben + 4. sor 79 b 1. hrsz. a. felvett egész ingatlanára (a tkv szerint házhely, az adóbizonyítvány szerint ház) 2140 kor.; 2. az u. o. 317. sz. tkjvben + 1. sor. 660. hrsz. a. felvett egész ingatlanára (szőlő, pince és rét a Vadkertben) 156 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok

**1913. szeptember hó 19-én délelőtt 9 órakor**

e tkvi hatóság végrehajtói szobájában megtartandó nyilvános árverésen a fentmegjelölt ingatlanok közül a 79 b 1. hrszámú a kikiáltási ár  $\frac{1}{3}$ -én alul s a 660. hrszámú a megállapított kikiáltási ár  $\frac{2}{3}$ -án alul eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának  $10\frac{1}{2}$ -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvénycikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított s az 1881. nov. 1-én sz. a. kelt ig. miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapirban a kiküldött kezehez letenni, vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság tkvi hatósága. Alsólendván, 1913. jun'us 14-én.

Biró s. k., kir. jbiró.

**Dunántuli Mész- és Téglagyárak r.-t.**

Központi irodája: SÜMEG, Zalamegye.

Telefon int. Sümeg 6. szám.

Levél- és sürgönycim: Mészgyárak Sümeg (Zalam)

Gyártelepek: Sümeg, Szent-Gál, Ajka, Ugod és Városlődön.

Legjutányosabb beszerzési forrás a legkiválóbb minőségű oltatlan fal-mészben és mészhydrátban.

Gyors és pontos szállítás bármely mennyiségben és bármely állomásra.

Kérjük saját érdekében szükségletének fedezése előtt ajánlatunkat bekérni.

Kartellen kívül!

13 kölcsönhordóban összesen 20 méter-mázsa, fiemei gyártmányu

**nyersolajom**

2-2 van eladó; venni szándékozók szíveskedjenek hozzám fordulni. — Cim:

Treiber Mihály, Lendvahosszúfalu.

Alsólendvai uricsalád egy jó házból való polgárista fiut teljes

**ellátásra**

eifogad szerény díjért.

Szigoru felügyelet. Cim a kiadóhivatalban.

Räckanizsán igen forgalmas helyen levő

**szatócsüzlet és korcsmaépület**

nagy konyha- és gyümölcsökerttel, nagy pincével, hét hold földdel, családi okokból

**AZONNAL ELADÓ.**

Bővebbet a tulajdonosnál: **Sosterics István** Räckanizsa, u. p. Stridóvár.

*Pacolin*

**Pacocroolin-PEARSON.**

Egy erős hatású fertőtlenítőszer, különleges angol anyagból előállítva, nélkülözhetetlen minden háztan és istállóban.

**Allandó használatát által megóvjuk magunkat fertőző betegségektől.**

Kérjük az állatorvos véleményét az istálló rendszeres fertőtlenítésének értéke felől!

**Mindenütt kapható!**

Óvakodjunk értéketlen utazatóktól! és kérjük határozottan

**PACOLIN-PEARSON-t**  **csakis ilyen elmozott dobozokban.**

**Legolcsóbb fertőtlenítés!**  
Csak Pearson felé készítményt használjunk.

**PACOLIN MEDOL CREOLIN**  
1 kg K 150 (rüh elleni szer) 100 gr 60 f. 1 kg K 240

**Mindenütt kitértetve!**

Utóbbi kitértetések: Arany érem és tisztelődíj Turinban, Drezdában, Brüsszel, Rio de Janeiroban.

Használati utasítás és vélemények sok évi használat eredményeiről a lerakatalnál kaphatók.

Kapható Alsólendván **Fuss F. Nándor** gyógyszerárban.

**Mindenemű iskolai nyomtatvány, ugymint:**

felvételi napló, haladási napló előmeneteli s mulasztási napló látogatási napló, törzskönyv végbizonyítvány és tanrendnyomtatványok

nálam a legolcsóbb árban kaphatók.

**Balkányi Ernő**

könyv- és papirkereskedő Alsólendva.

Zsizsekszer községben (Zala-m.) egy motorerőre berendezett, jóforgalmu

## malom eladó.

A motor, mely esetleg külön is eladatik, jó karban van; hajt 2 pár követ, 2 hengert, 1 koptatót, 3 cilindert és 1 triórt. Bárki bármikor meggyőződhetik a vétel előnyöségéről, mert az ár félannyi, mintha gyárban vennék, s minden majdnem teljesen új.

Bővebb felvilágosítást nyújtanak:

Zserdin József és Társa malomtulajdonosok Zsizsekszer, u. p. Cserföld.

# Keil-lakk

„Keil-Lakk“-nál jobb máz nincsen, Asszony mondja: ez a kincsem!  
A padló úgy fénylik tőle,  
Nem is kell sok máz belőle;  
Kevés munka, semmi kín,  
Barna vagy porszürke szín,  
Figyelmet csak arra tegyen,  
Hogy az mindig „Keil-Lakk“ legyen!  
Ajtó, mosdó, ablakpárkány  
Oly fehér lesz, mint a márvány,

Ha „fehér Keil-Lakk“-ot veszünk  
S vele mindent jól befestünk.  
Konyhabutor, asztal, szék,  
Itt van „Keil-Lakk“ azurkék.  
Kerti butort festünk zöldre,  
Gyermekeknek öröme.  
„Keil-Lakk“-ból van minden szín,  
Kék, piros, zöld-rozmarin.  
Szóval: ház vagy nyárilak,  
Mindig legyen ott „Keil-Lakk“!

MINDENKOR KAPHATÓ:

ARNSTEIN BENŐ (Graner Testvérek utóda) cégnél ALSÓLENDVÁN

6-1

és ASCHER B. ÉS FIA cégnél MURASZOMBAT.

Előfizetőink ingyenes hirdetés-rovata.

## Ipar és kereskedelem

Előfizetőink ingyenes hirdetés-rovata.

### HELYBELIEK:

ARNSTEIN BENŐ fűszer-, festék-, csemege-, liszt-, vetemény-magvak, ugyszintén norinbergi-, üveg- és porcellánkereskedése. Deszka-, épületfa-, szénraktár

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BECK MIKSA sütődéje a Főuton (saját ház).

BORS ISTVÁN kötélgyártó.

BLAU SANDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete.

BECK OSZKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábsütő- és mézeskalácsos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER LIPÓT norinbergi-, díszmű-, üveg-, porcellán-, vegyesáru- és csemegekereskedése.

Özv. FARAGÓ ISTVANNÉ borbély- és fodrász.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemege-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GREGORENCICS JOZSEF szikvizgyára. Kivá-  
natra szikvizet vidékre is szállít.

GÖNCZ GABOR pékmester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDERLACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

HEGEDŐS ISTVÁN eszmadia.

HEGEDŰS SÁNDOR épület- és butor-asztalos.

KANCAL JÓZSEF vendéglője a Kanizsa-utcában

LEVÁRT JAKAB hentesáru-készítő, Szentjános-u

LEVASICS FERENC építőiparos.

MAYER ÖDÖN óras és ékszerész. Nagy raktár  
china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mázó.

MARTON KÁLMÁN vaskereskedése. Legnagyobb  
választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gaz-  
gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

MURSICS LAJOS építőiparos.

NEUBAUER ANDRAS „Korona“ nagyvendéglője

NEMETH ERNŐ borbélyüzlete Főut, Beck-f. házban

NÉMETH PÁL gép- és épületlakatos.

POLLÁK LAZAR nagykereskedő. Dohány és  
szivar nagy-árúda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

PANDUR LAJOS szoba- és cimfestő, épület- és  
butor-mázoló

REICHENFELD LAJOS mészáros és hentes, Főut

„SCHRANTZ-ÁRUHAZ“ (Alsólendva, Templom-  
tér, dr. Filkor-féle ház) legelőcsőbb bevásárlási  
forrás rőfös-, rövid- és divatáru-cikkekben.

SINGER IZSÓ borkereskedő és szikvizgyáros

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIPOS LAJOS épület- és műbádogos.

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

Özv. TUSKE FERENCNÉ vendéglős.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTENYÁK ISTVÁN kőfaragó és szobrász.

Kész sirkőraktár, Szentjános-utca 8. sz. alatt.

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és  
cement-raktára és cement-áru készítése.

VARGA MÁTYÁS a szőlőhegyenelad fás és zöld  
szőlőoltványokat a legjobb bor- és csemege-fajokban

WORTMAN BENŐ rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPÓT divatárukereskedése és Kobrak-  
féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

WOLFSOHN HENRIK központi kávé.

WEISZ ZSIGMOND elsőrendű férfi-szabó.

### VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszafalu.

BERÉNYI ISTVÁN vasruház Zalaegerszeg.

BUKOVECZ PÉTER kereskedő Kebelesztmárton

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Alsólakos.

DOMJÁN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

FRANKÓ ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Zrinyi“-kávéháza Csáktornyan.

FERENCZEK MIHÁLY szállodás és vendéglős  
Varasd-Toplica.

FRANKÓ GÉZA vendéglős Lendvaerdő (Renkóc)

FLESCH MANÓ vendéglős Rédics.

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GÁL JÓZSEF molnár Pethesháza.

GREGOR JÁNOS molnár Muraszerdahely.

GAÁL SÁNDOR, a rédicsi hengergőzmalom bérelője

GRUBER FERENC gőzmalma Göntérháza.

HUSNYAK GYULA pékmester, Varasd.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVÁTH MIKLÓS kereskedő Felsőmihályfalva

IVÁNICS FERENC ácsmester Hosszafalu.

JERICIS IVAN ácsmester és kutszivattyu-berende-  
zése vállalkozó Murahely.

„KÖZPONTI“ szálló Gödöllő.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése  
Lendvahosszafalu.

KEPE MIHÁLY Hosszafalu. Elvállal mindennemű  
betonmunkát. Kész esővek és hidak kaphatók.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KEMÉNY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPÓT mész-, cement- és deszka-nagy-  
kereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KARDOS JÓZSEF vaskereskedése, nagy választék  
vas- és vasalásokban, gazdasági gép-, kovácshé-  
koks- és cement-raktár Muraszombat.

KRALI MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varró-  
gép javító műhelye Csáktornyan.

KANCAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KONTLER KÁROLY vegyeskereskedése Lendva-  
hosszafalu.

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Göntérháza

KÓSA MÓRIC szakvizsgázott cipész Nemesnép.

LOVÉNYÁK VINCE borbély Lendvavásárhely

LEBOVITS KÁROLY vendéglős Damása.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksa.

MILHOFER TESTVÉREK vegyeskereskedése  
Lendvavásárhely.

MAYER MIKSA FIA vegyeskereskedő Pórszombat

MAYER JAKAB kereskedő Muraszerdahely.

NEUBAUER PÉTER vendéglős Kebelesztmárton

NEMETH ISTVÁN eserepes-m. és tetőfedő Resznek

POLLÁK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsin.)

PREISS IGNÁC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksán.

REICH HENRIK fűszer-, vegyesáru-, festék- és  
veteménymagvak kereskedése, bor-, sör- és  
pálinka-mérés Nagypalán.

REINER JÁNOS vendéglős s Petánci savanyúvíz  
központi raktára és szállítási vállalata Ligetfalva.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

SPIEGEL ADOLF vendéglős Völgyfalu.

SIBŰL KAROLY vendéglős Radamos.

SCHWARCZ LIPÓT butorkereskedő Varasd.

SALAMON JÁNOS molnár Lovászi.

SZABÓ FERENC cipész Lendvavásárhely.

TURNÁUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS műmalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ác- és építő-mester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VOGEL SAMU vendéglős Szentgyörgyvölgy.

„VADÁSZKÜRT“ nagyszálloda Budapest.

VARGA JOZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WOLFARTH LAJOS mérnök Muraszombat

WEISZENSTERN IGNÁC vendéglős Bántornya.